

# 传播金融正能量 筑牢安全防护墙

汇聚金融力量、共创美好生活。近期,国家金融监督管理总局、中国人民银行、中国证监会、国家网信办于9月15日至10月15日联合开展2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动。

在国家金融监督管理总局浙江监管局的部署下,国家金融监督管理总局湖州监管分局组织辖内银行保险机构开展了“五进入”集中教育宣传日活动,通过进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈,凝聚教育宣传合力,提升消费者金融素养,营造安全稳定金融环境,奋力打造“在湖州看见满意金融”品牌。

通讯员 孙杰 本报记者 蔡家豪

## 进农村 网格宣教“零距离”

“消费理财原来有这么门道,这节课没有白听。”“这些消费理念太重要了,回家后要好好跟家里人说一说。”在人寿保险德清支公司走进西四村开展的消费者权益保护教育宣传活动现场,听课的农村居民感叹。

工作人员运用真实案例,深入浅出地解读消费者八大权益,提醒村民树立理性消费理念。通过以案说险阐述常见的诈骗手段,提醒村民面对形形色色骗术保持清醒的头脑,不贪图小利、不轻信他人、不透露个人信息,谨防诈骗陷阱,普及正规维权渠道,避免受到不良中介的误导和欺骗。



工商银行德清支行开展金融服务下乡活动

“陌生电话要留心,转账要求要谨慎!”“乡亲们,大额转账前多问问家人意见。”亚运会期间,工商银行湖州德清支行成立亚运金融服务小队,开展“助力亚运金融服务下乡”活动,实现金融服务“零距离”。工作人员向村民发放现金业务相关知识宣传折页,普及人民币使用、兑换、识别假币等相关知识。走进乡村文化礼堂举办《普及金融知识守住钱袋子讲堂》,聚焦老年客户、倡导涉老服务,加强对电信诈骗、养老骗局、非法集资等非法活动的宣教,提醒村民不轻信陌生人言语,增强防诈骗意识。

该支行深入开展“送金融服务下乡”活动,普及金融知识,优化服务体验,真正打通了金融服务“最后一公里”。

## 进社区 守护群众“钱袋子”

“遇到转账多听子女的意见!”“碰到转账多留心,财产安全有保障。”在金融一堂课上,平安产险湖州中心支公司向在场的老年人详细介绍了“代办养老金骗局”“投资骗局”“征婚骗局”等多种易发高发金融诈骗案例。

宣传月期间,平安产险湖州中心支公司党支部联合平安银行湖州分行党总支一同前往长兴县米行弄社区,通过“防范金融诈骗”一堂课、发放金融知识宣传折页、互动答疑解惑等形式,向社区老年人群宣导理性投资、警惕金融诈骗、正确使用智能设备等,增强老年人金融安全意识。

“中奖短信莫轻信,天上不会掉馅饼”“高利贷莫动心,不听不信不转账”。交通银行湖州分行工作人员带着金融知识宣传折页,带上瓜果走进浔北老年社区,开展“做金融明白人”集中宣传活动。以漫讲、唠嗑、传授防诈口诀、有奖答题等即兴宣教方式宣讲新型诈骗手段、存款保险陷阱、个人信息保护、账户安全使用等知识,提高老年人防骗意识和能力,手把手进行智能手机演示,解决现场老年人运用智能技术困难,用最通俗的语言、最温暖的演示,护航老人幸福晚年。

该分行负责人表示,还将结合生产生活场景,持续深化与老年社区等重点宣教单位合作,开展形式多样、内容丰富的活动,帮助广大消费者提升风险防范意识和自我保护能力,用心用情用力守护居民的“钱袋子”。

## 进学校 暖心护航青少年

“如有贷款需求,建议通过正规渠道办理!”“千万不要出租、出售银行卡或者信用卡!”近日,宁波银行湖州分行走进湖州职业技术学院,为大学新生举办“开学第一课”。通过真实案例剖析、互动问答等方式,重点解读学生群体中易发多发的诈骗套路,从银行账户安全、个人金融信息保护、信用卡使用、征信等方面出发,讲解金融安全知识、传授防诈骗小技巧,帮助大学生树立正确金融观,共同推进平安校园建设。活动现场气氛热烈,800余名新生到场聆听,纷纷表示受益匪浅。

宁波银行湖州分行秉持“以人民为中心”发展理念,聚焦“一老一少”重点人群,用年轻人的方式讲消保,在快节奏下做宣传、立足本职优化服务,探索切实有效的宣教模式,不断提升消费者的获得感、幸福感和安全感。

“小朋友们不要随意向陌生人转账!”“不要自己直播打赏和游戏充值哦。”浙商银行湖州分行工作人员详细、耐心地向在场学生讲解金融安全知识。近日,浙商银行湖州分行将金融知识搬进安吉县硕小学课堂,通过模拟柜面存取款业务、网络直播打赏、网络游戏充值等场景,将反电信诈骗、账户安全、消费者权益保护等金融知识“藏”于互动游戏中,引导小朋友“沉浸式”学习掌握防范电信网络诈骗技巧。

“我们将继续深化与学校合作,深入践行‘金融向善’理念,履行金融机构的社会责任担当。”浙商银行湖州分行负责人介绍,该分行将推出各项形式新颖、内容充实的金融知识普及活动,为中小金融安全意识培养扣上“第一粒扣子”。

## 进企业 集中宣教“新市民”

“平常工作忙,很少出去,银行工作人员直接来企业宣传金融知识,真的是太贴心了。”湖州挚诚丝绸家纺有限公司的工人们有感而发。宣传月期间,南浔农商银行千金支行走进湖州挚诚丝绸家纺有限公司,开展金融知识宣传活动,现场向企业员工派发宣传折页、典型案例剖析等,耐心讲解防范电信诈骗措施和新市民金融服务政策。同时,倡导企业职工讲诚信、守底线,培养良好的金融消费习惯和健康文明的网络行为习惯,警惕非法“代理维权”陷阱,强化风险责任意识和诚信契约精神。

“短信链接莫点开,陌生网址不要点”“不明二维码千万不要扫描”“支付密码一定不要随意透露”“不轻信购物退款、中奖等天上掉馅饼的事情”。杭州银行湖州分行走进浙江飞华科技有限公司,向厂内工人集中宣讲金融安全知识,面对面讲解新型电诈种类、惯用手段及防范常识。现场指导厂区工人安装“国家反诈中心”APP,守护他们的“钱袋子”。



杭州银行湖州分行进企业开展金融知识宣传活动

杭州银行湖州分行负责人表示,将持续践行金融知识普及责任,围绕“新、小、老”等特殊群体需求,常态化开展金融知识宣教活动,引导广大群众树立正确金融消费观,进一步增强风险防范意识。

## 进商圈 办好为民实事

“生意红火更要注意防范诈骗。”南浔农商银行走进古镇,为沿街商铺提供上门宣讲,重点普及电信反诈、假币识别、数字人民币等金融知识。宣传过程中,工作人员为古镇商户赠送零钱袋,还在网点开设零钱兑换绿色通道,确保客户即来即兑,并加强新钞的投放力度。

湖州银行联合“南太湖”举办2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”金融知识有奖竞赛活动,竞赛问题不仅涵盖个人账户、征信、人民币等基础金融常识,还包括了个人信息保护、如何树立正确的投资观念、防范电信诈骗等金融消费中存在热点难点问题。

除线上竞赛活动,湖州银行下辖营业网点积极开展“五进入”集中教育宣传,接下来将以线上线下相结合的方式普及金融知识,引导社会公众自觉远离非法金融活动。



南浔农商银行工作人员为古镇商户上门讲解防范诈骗注意事项

# 农发行舟山市分行倾情赋能“千万工程” 擘画“和美乡村”海岛新图景

千村引领、万村振兴、全局共富、城乡和美。站在“千万工程”实施二十周年的新起点上,国家金融监督管理总局浙江监管局近期印发《关于金融支持新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板的通知》,在助力乡村产业兴旺、乡村共同富裕、塑造和美乡村、提升乡村金融服务水平等领域强化部门协同联动,加强金融政策与其他政策的协调配合,充分发挥金融要素保障、资源配置、转型功能,助力全面打造乡村振兴浙江样板。

在浙江东北部有一片向海而生的岛屿群,环礁峰峦叠翠,碧海深邃如镜,这里是全国唯一以海洋经济为主题的国家战略层面新区——舟山。20年前的舟山因远离陆地交通不便,只是一片无人问津的偏远海岛。以“千万工程”为契机,舟山依势走上了一条具有海岛韵味、舟山特色的共同富裕路径。

循迹溯源,20年前起笔“千万工程”擘画蓝图,并将一张蓝图绘到底。20年来,农发行舟山市分行立足农业政策性银行职能定位,深耕细作“千万工程”,坚持金融赋能再深化、再提升。自2003年以来,该行累计审批“千万工程”项目81个,授信金额513亿元,累计投放257亿元,惠及舟山两区两县15个乡镇,推动海岛乡村“破茧成蝶”。

通讯员 陈丹蓉

## 理念先行 执笔“宜居宜业”海岛新画卷

对于舟山而言,高质量建设共同富裕示范区先行市,短板在海岛,潜力也在海岛。六横岛位于舟山群岛南部,是舟山第三大岛,也是我国南北沿海航线与长江水道交汇的枢纽。曾经的海岛交通设施薄弱,乡村面貌陈旧,文教设施不足,水资源缺乏治理。2015年以来,农发行舟山市分行持续给予六横岛支持,审批各类贷款15.35亿元,帮助六横岛解决基础设施难题,改善农民和渔民的生活居住环境。

出行难是六横岛村民最想解决的问题。此前岛上的路少,只有几个乡道连着村子,村民要出趟门很不容易。但是要修路,最缺的还是资金。在了解到六横岛村民的这一迫切需求后,农发行舟山市分行迅速下拨农村公路贷款3亿元,帮助沿路2万岛民解决出行难题。

路通了,其他的设施建设也要跟上。该行又迅速审批海岛基础设施贷款10亿元,帮助六横岛建起一座可容纳450人的幼儿园和一座10万平方米的文化中心,整村搬迁292户,治理河道长达11855米,改建护岸长约22930米。同时审批农村人居环境美化费用2.35亿元,整治水系河道总长5480米,新建护岸11公里修复生态,新(改)建水闸4座,新建机耕桥6座,新增景观绿化面积约8万平方米,改造乡村建筑外立面约13万平方米。后又审批15.6亿元贷款支持六横“千万工程”建设。

一个个项目的推进实施,让六横岛旧貌换新颜。“我们台门社区的变化特别大,现在,要散步就到梅峙河步行道,要听戏就去文化中心,孩子上幼儿园条件也好多了。”六横镇台门社区村民感叹。六横岛的转变是“千万工程”成功经验的一个缩影,也是共同富裕未来的路径样板。

## 数字赋能 共探产业转型升级新实践

“凝目海东方,多少蓬莱事,悠悠今古”。过去,岱山县大多数老百姓都是摇着船,世代代在大海中讨生活,日子艰辛而平淡。20年来,岱山县不断构筑共同富裕的基础和优势,探索城乡融合和产业发展



产业新城综合配套提升工程施工现场

的新路径。

近年来,当地政府将“印山海、画产城”设定为目标,大力培育“产城融合”理念。作为全国新型城镇化建设示范县的岱山县,亟需区域产业结构重塑,加强配套服务设施。该行精准对接岱山政企,及时授信15亿元信贷资金,支持岱山县产业新城综合配套提升工程,助力产业集聚升级,提升当地百姓生活品质。项目建成后,将解决安置户1000余人,带动近2000人就业,实现当地村民的转产就业,提升就业率和收入水平,进一步减少城乡差距和收入差距,促进共同富裕,为构建文明和谐美丽家园提供物质和信心保障。

“十三五”以来,该行已陆续在水利、路网、人居等基础设施重大建设领域为岱山县投入政策性金融资金近50亿元。“千万工程”一头连着绿水青山,一头连着“金山银山”,海岛民众的共富图景只是舟山农发行服务“千万工程”的缩影。海岛渔村正在实现高质量发展的“蝶变”,而高质量发展,贵在久久为功。眼下,农发行舟山市分行服务海岛乡村,倾情服务“千万工程”的故事还在续写。

## 精准施策 打造“共富和美”海岛新样板

起笔于群众利益,落笔答“四个之问”,20年的锲而不舍、久久为功体现淋漓尽致。踏上20周年的新起点,农发行舟山市分行一如既往扎根“三农”,深入落实国家金融监督管理总局浙江监管局《关于强化信心预期提升金融服务质效的实施意见》、关于“建立山区海岛县金融服务诉求快速响应机制,加大差异化金融支持力度”的指示精神,为加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的海岛新图

景,深度助力舟山走出高质量发展的共富之路。

一分岛礁九分海,作为浙江省最东部、舟山群岛最北部的海岛县,嵊泗坐拥万顷碧波,滨海之势亘古有之。从嵊泗李柱山客货运码头乘车沿着由沥青铺就的G526一路驶向菜园城区,沿途是开阔的海景和整齐停靠的渔船。

来到菜园园入口,一湾静谧的湿地公园让人眼前一亮,洒礁岛的精致感扑面而来。海岛渔农村的改变不只眼前看到的这一片。近年来,嵊泗县紧紧抓住“千万工程”契机,持续推进渔农村基础设施建设,通过城区的街巷改造、道路提升、危旧房改造,打造精品海岛乡村,建成新时代美丽浙江海岛样板。

从“脏乱差”向“绿富美”的美丽蝶变中,也离不开政策性金融的助力。农发行舟山市分行“主动下海岛、融资又融智”,量身为嵊泗县定制涵盖基础设施、生态修复等20余个工程的金融服务方案。去年10月,嵊泗共同富裕城乡基础设施提升改造项目成功获批,为支持嵊泗县共同富裕海岛建设提供了新路径和新样本。截至目前,该行在嵊泗县区域内已累计授信22亿元,其中去年全年,该行在嵊泗县新获批项目居全县金融机构首位。如今,嵊泗县已实现省新时代美丽乡村达标村全覆盖,连续3年获评省深化“千万工程”建设美丽乡村优胜县、省级美丽乡村示范县、省乡村振兴产业发展示范建设县等荣誉称号。

从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”,再到“千村未来、万村共富”,20年来,在“千万工程”的引领下,舟山涌现了一大批美丽乡村,乡村振兴不断迈上新的台阶。“千万工程”成为顺应人民对美好生活向往的坚强保障,成为统筹城乡发展的“龙头工程”、美化环境的“生态工程”、造福百姓的“民心工程”。在此过程中,农发行舟山市分行也二十年如一日,一路探索涉农产品和服务模式创新,大力支持农村基础设施建设、农村人居环境整治,不断延伸金融服务“千万工程”的广度和深度,为高质量发展建设共同富裕示范区先行市贡献源源不断的金融力量。



农村人居环境综合提升改造项目工程效果图